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УДК 159.922.8:364.274 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВІДЧУТТЯ 

САМОТНОСТІ У ПІДЛІТКОВОМУ ТА ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

Миронець Микола, аспірант РДГУ 

Керівник: Ямницький В.М., доктор психологічних наук, професор 

Зміни в соціально-економічній, соціально-культурній та 

інших сферах сучасного суспільства впливають на структуру 

міжособистісних стосунків, самосвідомість людини, загострюють 

вікові та особистісні зміни, викликають відчуженість та 

переживання людьми почуття самотності. 

Самотність – це багатогранна проблема, яка носить 

загальнолюдський характер і містить в собі як можливість 

глибокого духовного розвитку особистості, так і деформацію 

повноцінного її психічного життя.  

Для переживання стану самотності людиною необов’язково 

втрачати когось із рідних чи друзів, адже на це почуття впливають 

не стільки реальні стосунки, скільки уявлення особистості про те, 

якими вони повинні бути. 

К. Мустакас визначає самотність як стан, що дається людині 

від народження, який оцінюється нею як позитивний, 

продуктивний і творчий. 

Роберт С. Вейс в рамках свого інтеракціоністського підходу 

дослідження самотності прийшов до висновку, що таке відчуття є 

продуктом комбінованого впливу фактору особистості та фактору 

ситуації, а також результатом недостатньої соціальної взаємодії, і 

тому може розглядатися як нормальна реакція і як 

психопатологічний стан в залежності від тривалості переживання 

особистістю цього почуття. 

Цікавим та неординарним є погляд на дану проблему О.Б. 

Долгінової. Самотність визначається як стан, який відчуває 

особистість в результаті усвідомлення нею ситуації особистої 

депривації. [1:20]. В рамках наукового підходу О.Б. Долгінової, 

самотність визначається, як негативне явище. Як важке емоційне 

переживання особистості, що заполоняє її почуття, думки та 

діяльність.  

Г. Зільбург , самотність – це “ хвороба,” нездоланне та 

неприємне відчуття. Характерними рисами самотньої особи є: 

нарцисизм, ворожість, манія величі та власної всемогутності. 

Для підліткового віку самотність – особливий 
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психоемоційний стан, який може стати базовим для формування 

таких негативних явищ, як комплекс неповноцінності, напруга, 

тривожність, порушення комунікативної сфери. “Самотність – це 

хворобливе усвідомлення того, що у нас відсутні значимі контакти 

з іншими. Вона прирікає людину на внутрішню порожнечу, що 

супроводжується сумом, пригнобленням, почуттям ізоляції, 

занепокоєнням і сильними бажанням бути потрібним і бажаним 

комусь” [4: 72].  

У цей час найбільшої трансформації зазнає “Я”– концепція 

підлітка. Відбувається побудова нового образу “Я”, на який впливає 

зовнішнє соціальне оточення підлітка ( сім’я, школа, друзі та 

однолітки). 

Так, дослідження С.В Малишевої та Н.А. Рожественської, які 

вивчали проблему самотності у підлітковому віці, дозволили 

зробити висновки про причини її виникнення: 

- Усвідомлення себе як унікальної неповторної, ні на кого 

несхожої особистості. В ході переживання своєї 

унікальності можуть виникнути думки про те, що ніхто в 

принципі не зможе зрозуміти іншу людину, в силу чого всі “ 

приречені ” на самотність. 

- Відсутність достатньої кількості міжособистісних контактів 

з однолітками. Тільки у спілкуванні з однолітками підліток 

може самоствердитись, навчитися взаємодіяти в 

неформальній групі однолітків, відчути підтримку друзів і 

підтримати когось самому. Підлітки, що не мають в 

достатній кількості міжособистісного спілкування у 

референтних групах, як правило, відчувають почуття 

самотності. 

- Підліткова криза пошуку “ сенсу життя ” також може 

призвести до загострення самотності. 

- Вимушене утримання підлітків в яких-небудь групах. 

Даний феномен часто спостерігається в дитячих притулках: 

діти не мають можливості залишитись насамоті, тому 

нереалізована потреба в усамітненні породжує в них думки 

про нерозуміння оточуючих їх особистих потреб [2: 63 – 

68]. 

Переживання почуття самотності визначає міру зовнішньої і 

внутрішньої ізольованості особистості. В юнацькому віці 

переживання почуття самотності стає частиною життя майже 
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кожного, відрізняючись лише частотою та інтенсивністю 

переживання. Психологічною особливістю переживання почуття 

самотності в юнацькому віці є його суб’єктивна сторона втрати 

значущих емоційних стосунків, розриву дружніх чи інтимних 

зв’язків. 

Надмірно часте та гостре переживання почуття самотності в 

юнацькому віці має своїм наслідком прагнення до підкорення та 

контролю з боку оточуючих, перекладання відповідальності за 

прийняття рішення на інших. Страх стати вразливим у результаті 

емоційної залежності від об’єкта прихильності призводить до 

зниження рівня прояву дружніх та інтимних стосунків. 

Отже, самотність у підлітковому та юнацькому віці – це 

певний психологічно – соціальний стан ізоляції особистості, 

відчуження, що супроводжується тривожністю, відчуттям 

непотрібності, депресіями та фрустрацією. Часте та інтенсивне 

переживання почуття самотності спричиняє негативне ставлення до 

життя, страх залишитись на одинці з собою, впливає на 

адекватність оцінки власних переживань. 
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Проблема духовності завжди посідала чільне місце у 

науковому доробку. Зокрема, її вивчення знайшло відображення у 

наукових положеннях філософів, які розглядають духовність як 




